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93年度基本學力測驗數學科試題解答

一、單選題(第1~6題 每題5分)

1.下列選項中的數，何者最大？（其中n ! ( n ( (n ( 1) ( … ( 2 ( 1）
(1) 10010　(2) 10100　(3) 5050　(4) 50 !　(5)
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【解答】(2)

【詳解】
(1) 10010 ( (102)10 ( 1020 ( 10100　(2) 10100 ( (102)50 ( 10050　(3) 5050 ( 10050 ( 10100
(4) 50 ! ( 1 ( 2 ( 3 ( … ( 50 ( 50 ( 50 ( … ( 50 ( 5050 ( 10050 ( 10100
(5)
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( 51 ( 52 ( 53 ( … ( 100 ( 100 ( 100 ( … ( 100 ( 10050 ( 10100
∴　最大的數為10100
故選(2)
2.下圖陰影部分所示為複數平面上區域A ( {z：z ( r (cos ( ( isin ( )，0 ( r ( 1，
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}之略圖。令D ( {w：w ( z3，z ( A}，試問下列選項中之略圖，何者之陰影部分與區域D最接近？
[image: image5.png]> '
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　(5)[image: image10.png]> X




【解答】(5)

【詳解】
由棣美弗定理可得w ( z3 ( r3(cos3( ( i sin3( )
已知
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，故選(5)
3.在坐標空間中給定兩點A(1，2，3)與B(7，6，5)。令S為xy平面上所有使得向量
[image: image17.wmf]\
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垂直於向量
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的P點所成的集合，則
(1) S為空集合　(2) S恰含一點　(3) S恰含兩點　(4) S為一線段　(5) S為一圓
【解答】(1)

【詳解】
設點P(x，y，0) ( S，x，y ( R　∴　
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( 0　∴　(1 ( x)(7 ( x) ( (2 ( y)(6 ( y) ( 15 ( 0
(　x2 ( 8x ( 6 ( y2 ( 8y ( 12 ( 15 ( 0　(　(x ( 4)2 ( (y ( 4)2 ( ( 2矛盾
∴　P點不存在，故S為空集合，故選(1)
4.設△ABC為平面上的一個三角形，P為平面上一點且
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，其中t為一實數。試問下列哪一選項為t的最大範圍，使得P落在△ABC的內部？
(1) 0 ( t (
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【解答】(4)

【詳解】
[image: image33.png]



設點G為
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之三等分點，則
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於點K，則
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(1)當點P在
[image: image47.wmf]AB

上時，t ( 0
(2)當點P在
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上時，t (
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∵　點P落在△ABC中　∴　P在圖中
[image: image51.wmf]GK

上（不含G及K），故0 ( t (
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，故選(4)
5.臺灣證券交易市場規定股票成交價格只能在前一個交易日的收盤價（即最後一筆的成交價）的漲、跌7％範圍內變動。例如：某支股票前一個交易日的收盤價是每股100元，則今天該支股票每股的買賣價格必須在93元至107元之間。假設有某支股票的價格起伏很大，某一天的收盤價是每股40元，次日起連續五個交易日以跌停板收盤（也就是每天跌7％），緊接著卻連續五個交易日以漲停板收盤（也就是每天漲7％）。請問經過這十個交易日後，該支股票每股的收盤價最接近下列哪一個選項中的價格？
(1) 39元　(2) 39.5元　(3) 40元　(4) 40.5元　(5) 41元
【解答】(1)

【詳解】
經過10個交易日後的股價為40 ( (1 ( 0.07)5 ( (1 ( 0.07)5 ( 40 ( 0.935 ( 1.075
令x ( 0.935 ( 1.075
log x ( 5 log 0.93 ( 5 log 1.07 ( 5 ( (( 1 ( 0.9685) ( 5 ( 0.0294 ( ( 0.0105 ( ( 1 ( 0.9895
由對數表反查可得x[image: image53.png]


0.9762　∴　股價[image: image54.png]


40 ( 0.9762 ( 39.048，最接近39元，故選(1)
6.已知一等差數列共有十項，且知其奇數項之和為15，偶數項之和為30，則下列哪一選項為此數列之公差？
(1) 1　(2) 2　(3) 3　(4) 4　(5) 5
【解答】(3)

【詳解】
設首項a1，公差為d
奇數項和 ( a1 ( a3 ( … ( a9 (
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，解得d ( 3，故選(3)
二、多重選擇題(第1~5題 每題5分)

1.設f (x)為三次實係數多項式，且知複數1 ( i為f (x) ( 0之一解。試問下列哪些敘述是正確的？
(1) f (1 ( i) ( 0　(2) f (2 ( i) ( 0　(3)沒有實數x滿足f (x) ( x　(4)沒有實數x滿足f (x3) ( 0　(5)若f (0) ( 0且f (2) ( 0，則f (4) ( 0
【解答】(1)(2)(5)

【詳解】
由虛根成雙定理可知：1 ( i亦為f (x) ( 0之一根
[ x ( (1 ( i) ] [ x ( (1 ( i) ] ( x2 ( 2x ( 2為f (x)之一因式，設f (x) ( (ax ( b)(x2 ( 2x ( 2)
(1) f (1 ( i) ( 0成立（實係數虛根成雙）
(2) f (2 ( i) ( 0（f (x) ( 0除1 ( i外，無其他虛根）
(3)令F(x) ( f (x) ( x ( 0，deg(F(x)) ( 3
∴　F(x) ( 0有三個根，由虛根成雙定理可知：虛根必成對出現，故三根中必至少有一實根
(4) f (x3) ( (ax3 ( b)(x6 ( 2x3 ( 2) ( 0，deg(f (x3)) ( 9。同上，f (x3) ( 0的九根中至少有一實根
(5)因f (0) f (2) ( 0，由勘根定理可知在0與2間有一實根
又已知有二虛根1 ( i，故不可能再有其他實根　∴　f (4)與f (2)同號　(　f (4) ( 0
故選(1)(2)(5)
2.中山高速公路重慶北路交流道南下入口匝道分成內、外兩線車道，路旁立有標誌「外側車道，大客車專用」。請選出不違反此規定的選項：
(1)小型車行駛內側車道　(2)小型車行駛外側車道　(3)大客車行駛內側車道　(4)大客車行駛外側車道　(5)大貨車行駛外側車道
【解答】(1)(3)(4)

【詳解】
設P：外側車道，Q：大客車專用
∵　「若P則Q」與「～Q則～P」同義　∴　非大客車則不得行駛外側車道
選項(2)小型車與(5)大貨車皆非大客車，均違反此規定，故選(1)(3)(4)
3.在坐標平面上，下列哪些方程式的圖形可以放進一個夠大的圓裡面？
(1) 3x ( 2y2　(2) 3x2 ( 2y2 ( 1　(3) 3x2 ( 2y2 ( 1　(4) | x ( y | ( 1　(5) | x | ( | y | ( 1
【解答】(2)(5)

【詳解】
(1) 3x ( 2y2　(　y2 (
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x，圖形為一拋物線向右無限延伸
(2) 3x2 ( 2y2 ( 1　(　
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( 1，圖形為一橢圓，可放入r (
[image: image63.wmf]2

1

之圓中
(3) 3x2 ( 2y2 ( 1　(　
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( 1，圖形為一雙曲線向左、右無限延伸
(4) | x ( y | ( 1　(　x ( y ( ( 1，圖形為兩平行直線無限延伸
(5) | x | ( | y | ( 1，圖形如[image: image66.png]


，可放入r ( 1之圓中
故選(2)(5)
4.從1，2，…，10這十個數中隨意取兩個，以p表示其和為偶數之機率，q表示其和為奇數之機率。試問下列哪些敘述是正確的？
(1) p ( q ( 1　(2) p ( q　(3) | p ( q | (
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【解答】(1)(4)

【詳解】
p (
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（構成兩數和為偶數：二偶或二奇）
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（構成兩數和為奇數：一偶或一奇）
(1) p ( q (
[image: image76.wmf]9

4

(
[image: image77.wmf]9

5

(
[image: image78.wmf]9

9

( 1　(2) p ( q　(3) | p ( q | ( |
[image: image79.wmf]9

4

(
[image: image80.wmf]9

5

| (
[image: image81.wmf]9

1

(
[image: image82.wmf]10

1


(4) | p ( q | ( |
[image: image83.wmf]9

4

(
[image: image84.wmf]9

5

| (
[image: image85.wmf]9

1

(
[image: image86.wmf]20

1

　(5) p (
[image: image87.wmf]9

4

(
[image: image88.wmf]2

1


故選(1)(4)
5.如下圖O-ABCD為一金字塔，底是邊長為1之正方形，頂點O與A，B，C，D之距離均為2。試問下列哪些式子是正確的？
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【解答】(3)(4)

【詳解】
設E，F分別為
[image: image111.wmf]AB

及
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之中點，G為
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之中點
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三、填充題(第1~9題 每題5分)

1.某數學老師計算學期成績的公式如下：五次平時考中取較好的三次之平均值占30％，兩次期中考各占20％，期末考占30％。某生平時考成績分別為68，82，70，73，85，期中考成績分別為86，79，期末考成績為90，則該生學期成績為　　　　　。（計算到整數為止，小數點以後四捨五入）
【解答】84

【詳解】
平時成績 (
[image: image174.wmf]3
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學期成績 ( 80 ( 0.3 ( 86 ( 0.2 ( 79 ( 0.2 ( 90 ( 0.3 ( 24 ( 17.2 ( 15.8 ( 27 ( 84
2.某電視臺舉辦抽獎遊戲，現場準備的抽獎箱裡放置了四個分別標有1000，800，600，0元獎額的球。參加者自行從抽獎箱裡摸取一球（取後即收回），主辦單位即贈送與此球上數字等額的獎金，並規定抽取到0元的人可以再摸一次，但是所得獎金折半（若再摸到0就沒有第三次機會）；則一個參加者可得獎金的期望值是　　　　　元。（計算到整數為止，小數點以後四捨五入）
【解答】675

【詳解】
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3.在坐標平面上，設直線L：y ( x ( 2與拋物線(：x2 ( 4y相交於P，Q兩點。若F表拋物線( 的焦點，則
[image: image186.wmf]PF

(
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(　　　　　。
【解答】10

【詳解】
設交點P(x1，y1)，Q(x2，y2)，x2 ( 4y，4c ( 4，c ( 1　∴　準線L(：y ( ( 1
直線L代入( 中得(y ( 2)2 ( 4y　(　y2 ( 8y ( 4 ( 0
因y1與y2為方程式之兩根，由根與係數關係得y1 ( y2 ( 8
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( d (P，L() ( d (Q，L() ( [y1 ( (( 1)] ( [y2 ( (( 1)] ( y1 ( y2 ( 2 ( 8 ( 2 ( 10
[image: image190.png]>
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4.設a，b，c為正整數，若a log520 2 ( b log520 5 ( c log52013 ( 3，則a ( b ( c (　　　　　。
【解答】15

【詳解】
a log520 2 ( b log520 5 ( c log520 13 ( log520 2a ( 5b ( 13c ( 3
∴　2a ( 5b ( 13c ( 5203 ( (23 ( 5 ( 13)3 ( 29 ( 53 ( 133
(　a ( 9，b ( 3，c ( 3　∴　a ( b ( c ( 9 ( 3 ( 3 ( 15
5.設△ABC為一等腰直角三角形，(BAC ( 90(。若P，Q為斜邊
[image: image191.wmf]BC

的三等分，則tan(PAQ (　　　　　。（化成最簡分數）
【解答】
[image: image192.wmf]4

3


【詳解】
[image: image193.png]>
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如圖，假設A(0，0)，B(0，3)，C(3，0)　∵　P，Q為
[image: image194.wmf]BC

之三等分點　∴　P(1，2)，Q(2，1)
直線
[image: image195.wmf]AP

及
[image: image196.wmf]AQ

之斜率分別為m
[image: image197.wmf]AP

( 2，m
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∴　tan(PAQ (
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[image: image202.wmf]4
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6.某高中招收高一新生共有男生1008人、女生924人報到。學校想將他們依男女合班的原則平均分班，且要求各班有同樣多的男生，也有同樣多的女生；考量教學效益，並限制各班總人數在40與50人之間，則共分成　　　　　班。
【解答】42

【詳解】
設班級數為n，新生總人數為1008 ( 924 ( 1932人
∵　各班人數在40與50人間　∴　
[image: image203.wmf]50

1932

( n (
[image: image204.wmf]40

1932

　(　38.64 ( n ( 48.3……(
又每班男、女生人數皆相同　(　班級數n必為1008與924之公因數
最大公因數(1008，924) ( 84　∴　n | 84……(
由((可得n ( 42　∴　分成42班
7.在坐標空間中，平面x ( 2y ( z ( 0上有一以點P(1，1，1)為圓心的圓(，而Q(( 9，9，27)為圓(上一點。若過Q與圓( 相切的直線之一方向向量為(a，b，1)，則a (　　　　　，b (　　　　　。
【解答】5，3

【詳解】

[image: image205.wmf]\

_____

PQ

( (( 10，8，26)，平面法向量
[image: image206.wmf]n

v

( (1，( 2，1)，設切線之方向向量
[image: image207.wmf]\
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e

( (a，b，1)
∵　
[image: image208.wmf]\
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[image: image210.wmf]\
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．
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∵　
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(
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8.設270( ( A ( 360(且
[image: image218.wmf]3

sinA ( cosA ( 2sin2004(，若A ( m(，則m (　　　　　。
【解答】306

【詳解】

[image: image219.wmf]3

sinA ( cosA ( 2(
[image: image220.wmf]2

3

sinA (
[image: image221.wmf]2

1

cosA) ( 2(cos30(sinA ( sin30(cosA) ( 2sin(A ( 30()
(　2sin(A ( 30() ( 2sin2004( ( 2sin204(　∴　A ( 30( ( 204(或336(　(　A ( 174(（不合）或306(
9.坐標平面上的圓C：(x ( 7)2 ( (y ( 8)2 ( 9上有　　　　　個點與原點的距離正好是整數值。
【解答】12

【詳解】
設圓心C(7，8)，
[image: image222.wmf]OP

為圓上任一點P至原點O之距離
圓心C與原點O之距離
[image: image223.wmf]OP
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[image: image231.wmf]113

( 3
∵　10 (
[image: image232.wmf]113

( 11　∴　8 (
[image: image233.wmf]OP

(13（取整數值）　∴　距離為整數值的點有13 ( 8 ( 1 ( 6個
又
[image: image234.wmf]OC

的左右兩側各有6個點，共6 ( 2 ( 12個
[image: image235.png]>
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